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Abstract. The article examines the psychological studies that enlighten the child's 
adaptation to school. Adaptation of preschool child is defined as the process of adaptation, 
changing of the child’s psyche in the conditions of transition to systematic organized schooling.  
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Анотація. У статті розглядаються психологічні дослідження, присвячені адаптації 

дитини до школи. Адаптація молодшого школяра визначається як процес пристосування, 
зміни психіки дитини в умовах переходу до систематичного організованого шкільного 
навчання.  

Ключові слова: початкова школа, психологічні особливості молодшого школяра, 
шкільна адаптація. 
 

Початкова школа – важливий етап у житті школярів, оскільки саме в цей 
період відбувається перебудова свідомості дитини, її емоційної сфери, 
соціальна та психологічна адаптація до умов школи . 

Вступ до школи – переломний момент у житті дитини, пов’язаний з 
новим типом стосунків і оточенням (ровесниками й дорослими) та переходом 
від ігрової до навчальної діяльності як провідної. Це – кризовий період в житті 
дитини, бо змінюється все: обов’язки, оточення, режим життєдіяльності, і їй 
необхідно адаптуватися до нових умов існування. 

Дослідниці Ю. О.Замазій та О. Є. Марінушкіна зазначають, що після 
вступу до школи докорінно змінюються умови життєдіяльності дитини, 
провідною стає навчальна діяльність. Режим шкільних занять потребує значно 
вищого, ніж у дошкільному дитинстві, рівня продуктивності поведінки. 
Необхідність налагоджувати та підтримувати стосунки з педагогами й 
однолітками під час спільної діяльності потребує розвинених навичок 
спілкування. Діти цього віку прагнуть задовольнити не тільки пізнавальну 
потребу, але й потребу в новому соціальному статусі, який вони отримують, 
включаючись у нову серйозну діяльність – навчання. Це спричиняє появу 
такого психологічного новоутворення, яке називається «внутрішньою позицією 
школяра» [1, с. 6].  

За ствердженням Ю. Ю. Дзеблюк, віковий період 6 (7) років пов’язаний з 
переходом до навчальної діяльності, а також із суттєвим зростанням 
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пізнавальних психічних процесів дітей, розвитком емоційно-вольової сфери, 
появою довільності психічних процесів [3, c. 44]. 

Саме в період від 6 до 7 років відбувається формування багатьох 
важливих психологічних новоутворень: інтенсивно розвивається регуляція 
поведінки (поведінка дитини стає довільною) [7, c. 11]. 

Науковці звертають увагу на наступні характеристики молодшого 
шкільного віку [2] та періоду вступу дитини до початкової школи: 1) по-перше, 
у молодшому шкільному віці змінюється соціальна позиція дитини: із 
дошкільника перетворюється на учня, коли з’являються нові і складні 
обов'язки: приходити вчасно в школу, бути уважною на уроках, 
дисциплінованою, виконувати завдання, і тому подібне. Саме тут, у початковій 
школі, вперше в своєму житті дитина стає членом суспільства, який має свої 
обов’язки. 

2) По-друге, у дитини поступово змінюється провідна діяльність – з гри 
на навчання. До початку навчання у початковій школі діти зайняті переважно 
грою. З приходом до школи вони починають опановувати навчальну діяльність, 
при цьому, як засвідчує Г. В. Колесова, серед основних психологічних 
відмінностей ігрової і навчальної діяльності знаходиться те, що ігрова 
діяльність вільна, а навчальна – побудована на довільних зусиллях дитини. 
Разом з тим – даний перехід від гри до навчання здійснюється не природним 
для дитини шляхом, не за її волі, а є ніби «нав'язаним» їй зверху [4, c. 5−6]. 

3) По-третє, важливим чинником психологічної адаптації дитини до 
школи є її соціальне оточення. Від ставлення вчителя до дитини залежить 
успішність її подальшого навчання в школі. Активна та ініціативна дитина стає 
лідером, починає добре вчитися, а тихий і податливий учень перетворюється в 
ізольованого, навчається без бажання або незадовільно [2]. 

4) По-четверте, однією з гострих проблем, що впливають на успішність 
адаптації дитини у школі, є заборона рухової активності та ініціативності 
дитини і, навпаки, активізація млявих і пасивних дітей [4, c. 6]. 

На думку Н. В. Плотнікової, дитина, яка вступає до школи, має бути 
зрілою у фізіологічному та соціальному сенсі, повинна досягти відповідного 
рівня розумового та емоційного розвитку. Навчальна діяльність потребує 
відповідного рівня знань про довколишній світ, сформованості елементарних 
понять. Дитина повинна вміти узагальнювати й диференціювати предмети і 
явища, мати сформований внутрішній план дій та здійснювати самоконтроль. 
Важливе також позитивне ставлення до навчання, здатність до саморегуляції 
поведінки, вияв вольових зусиль для виконання поставлених завдань. Не менш 
важливі й навички ефективного спілкування з оточуючими – однолітками та 
дорослими.  

Спостереження фізіологів, психологів, педагогів показують, що серед 
першокласників є діти, які через індивідуальні психологічні особливості важко 
адаптуються до нових умов, лише частково можуть упоратися (або не можуть 
зовсім) з розкладом роботи й навчальною програмою. У дітей цього віку 
розвинена довільна увага, дрібна моторика рук, зорово-рухова координація. Від 
рівня сформованості основних передумов навчальної діяльності залежить 
успішна адаптація першокласника до шкільного життя. 
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Особливості когнітивної сфери дітей шести-семирічного віку мають свої 
труднощі в процесі навчання. За свідченням Л. В. Кравчук, мозок 6-річного 
першокласника ще незрілий, тому його сприйняття, мислення, пам’ять, емоції 
відбуваються за іншими законами, ніж у дорослих. Діти й дорослі по-різному 
відчувають, бачать, чують [7, c. 9]. 

Але, як зазначає Л. В. Кравчук, хотіти знати і хотіти вчитися — це не 
одне й те ж. За ствердженням дослідниці, 6-річна дитина хоче йти до школи не 
для того, щоб учитися, оскільки вона ще не може ставити перед собою 
пізнавальних цілей. Вона цього бажає, тому що їй куплять красиву шкільну 
форму, портфель тощо [7, c. 9]. 

О. Є. Марінушкіна та Ю. О. Замазій також вважають, що пізнавальні 
мотиви дітей ще нестійкі та ситуативні. Для учнів характерна завищена 
самооцінка, їм важко зрозуміти критерії педагогічної оцінки [1, с. 17]. 

Л. В. Кравчук уточнює, що першокласник ще не здатний адекватно 
оцінити себе, а також і результати своєї роботи. Він оцінює тільки свої зусилля: 
якщо старався, тому все зроблене ним подобається. Якщо оцінка дитини 
збігається з оцінкою дорослого – все гаразд. Якщо ж їй подобається, а 
дорослому – ні, в дитини є два виходи. Перший – не помічати такої оцінки, 
робити вигляд, що байдуже. Другий вихід – повірити негативній оцінці. 6-річна 
дитина не вміє програвати, вона досить важко переживає таку ситуацію, 
оскільки це вразило її психіку [7, c. 10]. 

У той же час, на думку вченої, цінність учіння заради знання, потреба в 
засвоєнні нового не заради оцінки або уникнення покарання (на жаль, на 
практиці найчастіше формуються саме ці мотиви) – ось що має бути основою 
навчальної діяльності. «Ця потреба виникає в дитини в процесі реального 
засвоєння нею елементарних теоретичних знань при спільному з учителем 
виконанні найпростіших навчальних дій, спрямованих на вирішення 
відповідних навчальних завдань», – зазначає В. Давидов. А на думку C. 
Громбаха, завдання вчителя зробити так, щоб важке стало звичним, звичне – 
легким, а легке – приємним. Тільки тоді навчання в школі буде цікавим, 
бажаним для дитини [7, c. 10]. 

Ю. Ю. Дзеблюк вказує, що особливістю навчальної діяльності є засвоєння 
молодшим школярем нових правил [3, c. 46]. 

Саме у початковій школі формуються стосунки дитини з оточуючим 
світом, розвиваються взаємини з однолітками й дорослими, закладаються базові 
навчальні устої, які у подальшому визначають успішність особистості [8; 9; 10; 
11; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21]. Згадані особливості становлення дитини 
молодшого шкільного віку пов’язані із проблемою адаптації учнів до 
навчальної діяльності в закладі середньої освіти. 

В психологічних дослідженнях (Е. М. Александровська, Л. І. Божович, Н. 
С. Константинова та ін.) були виділені ті сфери життєдіяльності дитини в 
школі, пристосування до яких необхідно на даному віковому етапі: оволодіння 
навичками навчальної діяльності, придбання дружніх контактів з 
однокласниками, встановлення довірливих відносин із учителем, формування 
адекватної поведінки. Рівень адаптивності школярів характеризує наявність 
позитивних (активність, працездатність) та відсутність негативних психічних 
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станів. Однак, ефективності процесу адаптації дитини адаптивних дій вчителя 
[8].  

За свідченням О. Кормило, молодший шкільний вік є періодом 
інтенсивного розвитку учбової діяльності, а його успішність зумовлюється 
системним підходом до подачі знані та узагальненості до їх засвоєння [5, c. 19]. 

Окрім того, як суб’єкт навчальної діяльності молодший школяр 
характеризується готовністю до неї. Продуктивність навчання учбової 
діяльності залежить від того наскільки дитина є суб’єктом власної активності. 

Джерелом розвитку дитини як суб’єкта учіння є її потреба в активності і, 
здебільшого, учбово-пізнавальною мотивацією, що відображає випереджаюче 
формування дитини як суб’єкта учіння. 

Аналізуючи особливості навчальної діяльності молодших школярів, О. В. 
Максим звертає увагу на зростаючу втому першокласників. Дослідниця 
зазначає, що в перші дні занять у школі швидка втомлюваність дітей-
першокласників спостерігається у всіх школах та у всіх вчителів. Як відмічають 
М. Д. Левітов, В. А. Семіченко психологічними ознаками втоми є: розлад уваги; 
в`ялість, малоактивність, або навпаки, хаотичне, некероване збудження; 
розлади пам'яті знаходять прояв у погіршенні запам`ятовування та утриманні 
нової інформації; помітно знижується рівень продуктивного мислення; суттєво 
змінюється мотивація діяльності, починають переважати мотиви її припинення. 
Як відмічає М. Н. Волокітіна, ступінь втомлюваності першокласників у різних 
вчителів не однакова. Швидка втомлюваність спостерігається у тих випадках, 
коли в наслідок невдалої організації вчителем уроку у класі шумно, у дітей 
недостатньо збуджений інтерес до роботи. У деяких випадках буває і так, що 
сам вчитель своїми зайвими розмовами, занадто швидкою та голосною мовою, 
а іноді і нервозною, піднесеним тоном викликає передчасну втому у дітей. 
Навпаки, там, де подібних недоліків в роботі вчителя немає і де урок 
заповнений зрозумілою та значимою для учнів роботою, що поглинає їхню 
увагу та енергію, втома часто зовсім не відмічається  

Успішність навчальної діяльності дітей молодшого шкільного віку 
залежить також від середовища, створеного батьками і педагогами [7].  

Отже, як суб’єкт навчальної діяльності молодший школяр 
характеризується готовністю до навчальної діяльності. неї. Відповідно 
джерелом розвитку дитини як суб’єкта учіння є її потреба в активності, що 
реалізується через мотиви, прагнення до оволодіння навчальною діяльністю. У 
той же час пізнавальні мотиви дітей ще нестійкі та ситуативні. Для 
першокласників характерна завищена самооцінка, їм важко зрозуміти критерії 
педагогічної оцінки, вони ще не здатні адекватно оцінити себе, результати своєї 
роботи. Для успішності навчальної діяльності та адаптації першокласників 
важливим є пристосування до всіх сфер життєдіяльності дитини в школі. 
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